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AVIZUL BIROULUI SECȚIEI ȘTIINȚE SOCIALE, ECONOMICE,   

UMANISTICE ȘI ARTE  

  

asupra raportului proiectului instituțional (2024-2027) 

010402 Cultura și politica în contextul schimbărilor regimurilor politice: de la Basarabia 

românească la Republica Moldova, dr. ROTARU Liliana, Prioritatea Strategică IV. Provocări 

societale, Universitatea de Stat din Moldova, pentru anul 2024,  

perfectat în baza audierii raportului din 28 februarie 2025 

 

I) Atingerea scopului, obiectivelor și rezultatelor declarate în propunerea de proiect 

în corelare cu cele obținute după implementarea proiectului:  

Subprogramul este un proiect științific interdisciplinar ce reunește cercetători din domenii conexe 

pentru a analiza interdependența dintre transformările politice și evoluția culturii, științei și 

învățământului în Basarabia, RSS Moldovenească și Republica Moldova. Scopul principal care 

constă în evidențierea influenței regimurilor politice asupra culturii și educației, inclusiv asupra 

minorităților etnice este urmărit cu rigoare. Echipa își propune să ofere un suport teoretic pentru 

îmbunătățirea politicilor educaționale, a relațiilor interetnice și a procesului de reconciliere pe 

ambele maluri ale Nistrului. Pentru 2024, obiectivele care includ identificarea și clasificarea 

surselor arhivistice și orale, studierea impactului politic asupra educației și culturii, analiza 

învățământului minorităților, redactarea biografiilor unor scriitori basarabeni interbelici au fost 

atinse. 

II) Diseminarea rezultatelor obținute (numărul de publicații):  

Rezultatele primului an al subprogramului au fost diseminate cu eficiență majoră, adică prin 55 de 

articole și studii științifice, inclusiv Web of Science și Scopus, contribuind la o mai bună înțelegere 

a influenței politice asupra dezvoltării culturale și educaționale în Basarabia interbelică. 

Rezultatele cercetării au fost diseminate prin diverse metode, incluzând prezentarea a 26 de 

comunicări științifice la 20 de conferințe internaționale și 6 naționale. Două filme despre 

personalități și fenomene socioculturale din Basarabia interbelică au fost lansate pe YouTube, 

alături de o serie de alte înregistrări educaționale. Alte activități au inclus un workshop despre 

promovarea orașelor moldovenești, lansări de carte la Cahul, USM și biblioteci publice, precum și 

participări la 18 emisiuni radio-TV. De asemenea, au fost publicate patru articole în reviste 

culturale. 
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III) Valoarea socio-economică a rezultatelor obținute (brevete de invenție, alte forme 

de proprietate intelectuală, materializarea rezultatelor, perspective de implementare etc.):  

Rezultatele cercetării au o valoare socio-economică semnificativă, având implicații atât în 

domeniul cultural, cât și în cel educațional și social. Prin diseminarea largă a informațiilor, s-au 

promovat personalitățile și fenomenele din Basarabia interbelică, contribuind la înțelegerea 

profundă a istoriei și identității culturale a regiunii. Rezultatele pot fi folosite în dezvoltarea unor 

inițiative educaționale și de reconciliere, încurajând dialogul intercultural și promovând o mai bună 

înțelegere a patrimoniului comun. Acestea pot influența politici educaționale și culturale, iar 

impactul lor poate ajunge și la nivel european prin colaborări internaționale. 

IV) Participarea tinerilor în proiect, pregătirea cercetătorilor în cadrul proiectului 

prin doctorat/postdoctorat:  

Subprogramul a atras un număr mare de cercetători tineri, inclusiv la etapa doctoratului, ceea ce 

va contribui la pregătirea cadrelor pentru programele științifice viitoare. 

 

Punctaj mediu acordat: 30 

Concluzii, recomandări: Cercetarea realizată a adus rezultate semnificative atât pe plan teoretic, 

cât și aplicativ, contribuind la înțelegerea și promovarea culturii și istoriei Basarabiei interbelice. 

Activitățile de diseminare, inclusiv filmele documentare, workshopurile și articolele publicate, au 

făcut accesibile informații valoroase despre personalitățile și fenomenele culturale din această 

perioadă. Principalele rezultate includ realizarea unor resurse educaționale și culturale, care pot fi 

folosite atât în școli și universități, cât și în cadrul inițiativelor de reconciliere interculturală. 

Importanța teoretică a cercetării constă în aprofundarea cunoștințelor despre influențele politice 

asupra culturii, iar aplicativ, proiectul sprijină promovarea educației civice și dezvoltarea unor 

politici educaționale și culturale mai eficiente. Rezultatele obținute au fost diseminate prin 

publicarea unui număr semnificativ de articole științifice, raportat la 5,75 de unități. 

Se propune calificativul general: FOARTE BINE. 

Raport aprobat  

  

 

Conducătorul  

Secției Științe Sociale, Economice, Umanistice și Arte a AȘM                 mem. cor. Ion HADÂRCĂ  

 

  

  

  

Secretar Științific al Secției Științe Sociale, Economice,   

Umanistice și Arte a AȘM                                                                           dr. Natalia PROCOP  


